

“天下乘凉梦”自有后来人

新华社 周勉

“袁老师逝世前，我们的杂交水稻单季亩产最高纪录是1152.3公斤，他生前一直希望能突破1200公斤。”湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武说，今年他和同事们在全国设置了5个攻关试验点，其中一些试验点已实现了这一目标。

在“杂交水稻之父”袁隆平生前工作的湖南杂交水稻研究中心，袁隆平曾经像呵护稻子一样爱护并寄予厚望的年轻人已经成长起来，他们正沿着袁隆平的脚步，继续追寻着“天下乘凉梦”。

从2011年“跟班学习”超级杂交稻单季亩产900公斤攻关，到2014年以骨干身份参与1000公斤攻关，再到2020年、2021年连续两年实现第三代杂交水稻双季亩产突破1500公斤时“挑大梁”……37岁的李建武在成长过程中，深刻感受到袁隆平对年轻人的关爱与信任。

2008年冬天，当时还未毕业的李建武以实习生身份前往三亚参与科研试验。一天，到试验田查看的袁隆平被一处“种得特别好”的田块吸引，便问“是哪个种的？”李建武被指导老师邓启云拉到袁隆平面前，看着晒得黝黑的李建武，袁隆平连问了好几个问题，李建武都对答如流。

下田，才是成功的“捷径”。李建武一直谨记袁隆平的教诲，每次攻关试验，都需要试验田所在地农民的配合。为了说服和指导大家，李建武总会连续几个月与老乡同吃同住同下田，确保精心设计的栽培方案能顺利实施。

从2018年袁隆平提出“三分地养活一个人”粮食高产绿色优质科技创新工程(简称“三一工程”)开始，李建武就一直是项目的主要负责人。2021年，“三一工程”增产粮食20.9万吨，新增经济效益4.3亿元。同年10月，他又和同事们将第三代杂交水稻双季亩产的纪录，从2020年的1530.76公斤提高到1603.9公斤。

我国有10多亿亩盐碱地。袁隆平曾说，希望能在其中“再造亿亩良田”，并于2019年提出了“近期实现育种突破、中期提高技术集成度、远期实现产能效益双提升”的三个目标。

今年3月16日，实现这个梦想迈出了重要一步：由来自全国7个省的11家单位组成的国家耐盐碱水稻技术创新中心正式挂牌。牵头单位湖南杂交水稻研究中心组建了专门团队，“80后”“90后”年轻人占团队总人数的70%。

1986年出生的湖南杂交水稻研究中心试验基地管理处副处长郭夏宇的主要工作，就是往来于东北、西北、华南和华东的四个区域中心，和专家们一起持续攻关耐盐碱水稻的相关课题。

郭夏宇说，年轻人干劲特别高，常常到了晚上10点多，湖南杂交水稻研究中心办公楼还灯火通明。

努力换来了令人兴奋的成果：目前，他们在全国完成了近10万亩盐碱地改良，完成耐盐碱水稻种植60万亩。内蒙古兴安盟、新疆喀什、海南崖州、江苏南通等试验田纷纷创造了不同类型盐碱地水稻亩产新纪录。此外，他们还在土壤定向调节剂、植物生长调节剂等方面取得了突破。

“我在袁老师身边工作、学习了近10年时间，他一直告诫我们年轻人‘种田无小事’。”郭夏宇说，“对耐盐碱水稻的培育，尤其体现了这句话的分量。把荒地变良田，这是我们维护国家粮食安全的一个重要举措。”

30岁的米微微一直记得袁隆平重视杂交水稻国际推广的种种细节。“以前只要中心举办国际培训班，袁老师都会亲自给来自各国的学员颁发结业证书。”米微微2015年进入湖南杂交水稻研究中心产业处工作。在她印象中，袁隆平每次都会事先了解每个学员的国籍，然后根据当地杂交水稻的具体情况，向学员们叮嘱几句。

尽管由于新冠肺炎疫情，培训班的形式由线下改为线上，但米微微和同事们并没有中断杂交水稻的国际推广。

这两年，她一直忙着协助在海外的中国专家和工作人员更新课件，保证培训内容能契合当地实际。去年，他们通过“云授课”等方式，为马达加斯加100多名农技人员集中授课，让他们更好地为当地农民服务。

一年多前，在尼日利亚，湖南杂交水稻研究中心开始了杂交水稻产业链开发，并与当地开展技术培训合作，进行杂交水稻种子生产试验。在几内亚，中心也开始和当地有意愿投资参与杂交水稻产业开发的企业接触……

英国“不插电”保暖产品热销

新华社 乔颖

随着冬季临近，能源价格高企带来的生活成本危机困扰英国民众。为节省开支，更多英国人借助热水袋、羽绒被等“不插电”产品保暖，这类相对便宜的保暖产品近期销量激增。

英国《镜报》15日援引英国知名连锁百货公司约翰·刘易斯百货公司的数据报道，与去年同期相比，热水袋销量激增219%；厚羽绒被和保暖内衣裤销量也显著增加，其中羽绒被和厚被子销量增长39%；保温窗帘销量增长17%。

英国民众还借助购买技术产品设法减少能源支出，智能电表、智能插头等产品销量随之增加。

消费者权益组织英国消费者协会对此给出解释：冬季取暖费约占英国家庭平均能源开支的一半，节约取暖费就意味着大大节约能源开支。

《镜报》还介绍多种节能措施，比如，将恒温器调低1度或可节省10%的能源费用；相比耗电“大户”滚筒式烘干机，加热晾衣架或是不错的替代品。

有关方面预计，即将开始的这个冬季，英国家庭的户均能源消费账单将由往年冬季的1277英镑(约合1.03万元人民币)增至2500英镑(2.01万元人民币)。

法国四分之一加油站缺油

新华社 王宏彬

法国官员14日说，全国超过四分之一的加油站油量告急，恐慌抢购给持续数周的“油荒”雪上加霜。

法国能源转型部长阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢14日说，法国本土大约28.5%的加油站缺柴油或汽油。

美国有线电视新闻网援引法国总理府多名消息人士的话报道，能源公司本周比平时多供应30%至50%的燃油，但市场需求比往常增加至少20%，需求激增缘于消费者恐慌抢购。

最近几周，石油巨头道达尔能源公司和埃克森美孚公司设在法国的炼油厂因工人罢工、计划外检修等原因，炼油产量减少超过60%，油库向外运输受阻。这导致法国多地加油站陷入“油荒”，并推高欧洲市场油价。

法国7座炼油厂中，4座炼油厂仍未复工，工会与厂方还在就薪资进行拉锯式谈判。知情人士说，如果罢工停止，炼油厂恢复产量需要大约一两周时间。

一些批发供应商和农场主表示等不了那么久。一家农业工会的副主席若埃尔·利穆赞告诉法新社记者：“我们很担心，我们需要现在秋播，因为现在的播种条件最理想，而不是等到10天甚至一个月后。”

本期《请您推理》答案：

这道题目主要考大家能否抛开思维定势，换个角度思考问题。

管家把包埋进坑里，在警方的严密监视下，包里的赎金却不见了，这看上去有些匪夷所思，但抛开思维定势，答案就显而易见了——埋进坑里的包，难道一定就是装了赎金的包吗？

事实上，从文中我们可以得知，管家是最后接触赎金和装赎金的包的人，且又是孤身一人去埋包的。也就是说，如果管家就是绑匪，或者和绑匪串通，那么他完全有机会、有条件来个“狸猫换太子”，将空包当成是装着赎金的包埋进坑里，而赎金早就已经落入歹人之手了。

抛开思维定势，换个角度想问题，这对我们激发创造性思维、发散性思维非常有益。

稻浪飘香辣椒红



10月16日，在安徽省巢湖市槐林镇，农机手操作收割机在田间收割水稻。

金秋时节，安徽省巢湖市槐林镇大片水稻田迎来丰收。近年来，巢湖市通过化肥减量增效、病虫害绿色防控、高标准农田建设等方式，推进巢湖流域水稻绿色种植工作。

新华社记者 张端 摄



日前，天津市宝坻区王卜庄镇下王各庄村的千余亩辣椒也进入了集中采收期，田间一派丰收繁忙景象。

天津市宝坻区因盛产六瓣红大蒜、五叶齐大葱和“天鹰椒”，被称为“三辣之乡”。近年来，当地通过政策引导、品种优化、技术指导、资金补贴等措施，大力发展“三辣”特色产业，助力乡村振兴。

新华社记者 孙凡越 摄